

OCTOMBRIE 1917

cotitură hotărâtoare în istoria popoarelor

Au trecut 39 de ani de la victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie. Din punct de vedere istoric, acești ani reprezintă o perioadă scurtă. Totuși, fără a exagera, putem spune că în decursul istoriei nu a mai existat o altă perioadă, în care viața a sursat de milioane de oameni să fi suferit atâtea transformări, cîte au avut loc în anul ce au trecut de la Marea Revoluție Socialistă din Octombrie.

V. Korionov

Revoluția socialistă din Octombrie a constituit în felul acesta începutul unui mare proces istoric de eliberare socială și națională a popoarelor. A început o nouă epocă istorică în care sute de milioane de oameni ai muncii, socotii în capitalism „cașta cea mai de jos”, au trecut la o viață liberă, au porait să-și făurească singuri istoria.

Statul sovietic creat de către Partidul Comunist sub conducerea lui Lenin, a devenit farul strălucitor al noii orîndiri creșterii, sprînjul de bază al dezvoltării progresiste a omenirii.

Intregul proces de dezvoltare istorică dovedește superioritatea sistemului socialist față de capitalism, dovedește că numai sistemul socialist este în putere să rezolve cele mai complexe probleme de o importanță vitală pentru omenia muncii.

Superioritatea incontestabilă a sistemului socialist este dovedită în mod strălucit în primul rînd de avîntul crescînd al economiei țării socialiste. Este cunoscut faptul că Anglia, Franța, S.U.A., fără să mai vorbim de alte țări din apus, au avut nevoie de multe decenii pentru a deveni puteri industriale de frunte. Nu trebuie să uităm apoi că industrializarea acestor țări s-a făcut cu sudoarea și singele nu numai a muncitorilor din aceste țări, dar și a milioane de oameni din țările sărăcite, a căror forță și viață au fost stoarse în numele înfiorării apusului „civilizat”.

Pe o altă bază principială s-a desfășurat transformarea țării socialiste într-un puternic stat industrial. Această sarcină a fost rezolvată de poporul sovietic, exclusiv pe seama resurselor proprii, nu numai fără atragerea capitalului străin, dar și în ciuda împotrivirii turbate a forțelor imperialiste de peste hotare. A această sarcină a fost rezolvată de către poporul sovietic cu succes. În cel mai scurt timp istoric, cu toate că războiul civil și în special invazia cetroptorilor fasciști au adus economiei Uniunii Sovietice pagube uriașe, orîndirea socialistă înainteză cu succes, economia se dezvoltă într-un ritm de 5-7 ori mai rapid decît ritmul cel mai avansat al statelor capitaliste din occident.

Marele merit al lui Lenin și al Partidului Comunist constă în el constă în aceea că au indicat sutiile de milioane de oameni și muncii din apus și răsărit ieșirea din această situație deplorabilă. Comuniștii din Rusia, conduși de Lenin, au arătat tuturor muncitorilor și țărănilor din întreaga lume cum trebuie înlăturat jugul colonial, cum se construiește o nouă societate lipsită de exploatare, cu drepturi egale pentru toți oamenii muncii.

Octombrie 1917 a mișcat întreaga omenie. Pilda muncitorilor și țărănilor din Rusia a chemat la viața popoare asuprite și exploatare de veacuri, a trezit în ele încrederea în forțele proprii, a sădit în inima lor dorința de a lupta pentru un viitor luminos. S-a mers pe drumul rușilor — această a fost concluzia la care au ajuns milioane de oameni din întreaga lume. După cum a arătat tot. Liu Sao-î în raportul politic al Comitetului Central la cel de al 8-lea Congres al Partidului Comunist Chinez, marele merit al Revoluției din Octombrie este acela că a transformat statul într-un instrument al majorității pentru dominarea minorității, instrument al oamenilor muncii pentru construirea socialismului. „Deși revoluția din țara noastră are multe particularități specifice, comuniștii chinezi consideră opera lor ca o continuare a Marii Revoluții din Octombrie”.

comunicat, afilierea — de importanță vitală pentru viața și lupta tineretului muncitor din țara noastră — a fost pusă în discuția organizațiilor de tineret.

Aplicind indicațiile date de P.C.R., „Tineretul socialist” — organ central al U.T.S., chema tineretul muncitor să apere, să consolideze și să întărească organizațiile sale.

Miscarea tineretului socialist din România, spunea ziarul „Tineretul socialist” din 6 aprilie 1924, pășeste pe un drum nou. Acesta este drumul Internaționalei Comuniste a Tineretului. Ziarul subliniază că, intrînd în Internaționala Comunistă, tineretul trebuie să tie pătruns: „... de spiritul pe care această Internațională îl reprezintă, DE SPIRITUL COMUNIST”.

Un tînar comunist — se serie în articol — e întii de toate un tovarăș care activează pentru miscarea comunistă, face propagandă, pentru că, în fabrica sau atelierul în care lucrează, în cercul prietenilor și al cunoscuților, el nu uită nici un moment că datoria lui e ca, prin toate mijloacele propagandistice care-i stau la îndemînă, să răspîndească cit mai bine sarcinile de luptă ale organizației din care face parte.

Un tînar comunist — se arată în continuare — trebuie să fie „un membru disciplinat al mișcării, căci fără o disciplină de fier nu poate să existe o organizație revoluționară a muncitorilor”. În încheiere, articolul exprimă hotărîrea de a continua lupta plină de abnegație a tineretului pentru cauza clasei muncitoare care este și cauza sa.

„Cu toate lămuririle burgezilor noi, vom continua să rămînem la posturile noastre, și dacă în lupta cu asupritorii noștri unii din tre noi vor cădea, ne vor înlocui noi luptători pentru cauza comunistă, care este cauza proletariatului”.

GHEORGHE MOT

ritmulul crescînd de dezvoltare a societății omeniești în noua epocă istorică deschisă de Revoluția din Octombrie.

Pe drumul dezvoltării istorice create de pașii marea majoritate a populației globului pămîntesc. Peste 1.200.000.000 oameni din țările din Asia și Africa au aruncat jugul exploatații străine. Este o nouă și cea mai grăitoare măturare a marelui forțe mobilizatoare, a rolului organizator al ideilor eliberatoare ale Revoluției din Octombrie. Revoluția din Octombrie a dat imperialismului cea mai puternică lovitură. Ea a lovit nu numai în centrul său dar și în colonii năruind pentru todeauna bazele forței sale în aceste imense regiuni ale globului pămîntesc.

Politica de pace, dusă cu consecvență de Uniunea Sovietică a cărei piatră unghiulară este mărul principiului leninist al coexistenței pașnice între state cu orîndiri sociale diferite, devine o politică a înțegrii lumi iubitoare de pace. Aceasta a fost dovedită de zeci de state din Asia și Africa participante la cunoscuta conferință de la Bandung, care au proclamat în relațiile lor pe tărîm internațional cele cinci principii ale coexistenței pașnice.

„Zona păcii”, care unește zeci de țări cu orîndiri sociale diferite din Europa, Asia și Africa se lărgeste mereu. Aceste salturi istorice în direcția întăririi forțelor pămîntului și urmare firească a marelui proces de transformare a societății omeniești pe o bază nouă, prevestitorul căreia a fost Revoluția din Octombrie.

Revoluția din Octombrie s-a desfășurat sub steagul celui mai înaintat ideologii — ideologia marxist-leninistă. Ea a proclamat și a trădat consecvent în viața principii care răspund intereselor de bază ale clasei muncitoare. În decurs de decenii detașamentul de frunte al clasei muncitoare a luptat pentru unitatea rîndurilor clasei muncitoare. Revoluția din Octombrie a însemnat o cotitură radicală în această direcție. Forțele care luptau pentru prietenie și colaborare între popoare au avut un sprîjn serios prin crearea primului stat socialist din lume.

Cel de al XX-lea Congres al P.C.U.S. a ridicat și mai sus steagul luptei pentru unitatea clasei muncitoare. În ciuda opozițiilor îndrîgite din partea liderității socialiste de dreapta care mai trăseseră încă în trecut, chemarea P.C.U.S. de a se da o mai mare amploare contactelor și altor forme de colaborare între socialiștii și comuniștii, găsește o înțelegere crescîndă și sprîjn activ din partea membrilor de rînd al partidelor socialiste și social-democrate.

Acești 39 de ani care au trecut de la Revoluția din Octombrie au marcat o perioadă de transformare în relațiile internaționale, au însemnat o cotitură în istoria tuturor popoarelor lumii. Omenirea progresistă respinge cu hotărîre politică „războiului rece” și a colonialismului, politică ce nu corespunde cu măzuințele și telurile oamenilor cinstiți din întreaga lume. Alte și alte popoare pășesc pe drumul socialismului, a păcii și libertății. Mărețele Idei ale lui Octombrie — nemuritoare Idei ale leninismului — an de an își dovedesc influența lor dătătoare de viață în dezvoltarea omenirii spre o viață nouă.

Idelile biruitoare ale lui Octombrie indică tuturor popoarelor drumul drept, triumfător. Ele vor călăuzi pe oamenii muncii din întreaga lume spre victoria finală a cauzelor lor drepte.

BUDAPESTA 3 (Agerpres). — Postul de radio Budapesta anunță schimbarea componenței guvernului ungar.

Noul guvern are următoarea componență: președinte al Consiliului de Miniștri și ministru al Afacerilor Externe Nagy Imre, ministri de stat — Tildy Zoltan, Kovacs Bela, Szabo Jozsef, Kethly Ana, Kelemen Gyula, Fischer Jozsef, Biro Istvan, Parkas Ferenc, Losonczy Geza, Kadar Janos; din guvern face de asemenea parte Pal Matyer, care a avut un rol de frunte în organizarea rebeliunii armate, numit actualmente ministru al armatei. Cu excepția Ministerelor Afacerilor Externe și Apărării Naționale, celelalte departamente nu au titulari. Postul de radio Kosuth, precizează că guvernul va numi pentru conducerea celorlalte ministere locuitorii de miniștri.

Din noul guvern au fost îndepărtați Imre Horvath, F. Munnich, E. Molnar, A. Pro, G. Lukacs și alții, care reprezentau Partidul celor ce muncesc din Ungaria, partid dizolvat recent.

Se remarcă totodată că din noul guvern fac parte mai mulți reprezentanți ai partidului social-democrat, ai partidului micilor agrarieni și ai altor partide și grupări burgezhe naționaliste.

BUDAPESTA 3 (Agerpres). — Postul de radio Budapesta a transmis ordinul Ministerului Afacerilor Interne al Ungariei către membrii fostului serviciu al

Delegația U.R.S.S. la cea de a 11-a sesiune a Adunării Generale a O. N. U.

MOSCOVA 3 (Agerpres). — TASS transmite: Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. a numit următoarea delegație la 11-a sesiune a Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite, care se deschide la New York la 12 noiembrie:

D. T. Șepilov, ministrul Afacerilor Externe al U.R.S.S. — șeful delegației; V. V. Kuznețov, prim locuitor al ministrului Afacerilor Externe al U.R.S.S. — locuitorul șefului delegației; G. N. Zarubin, ambasadorul U.R.S.S. în S.U.A., A. A. Sobolev, reprezentantul permanent al U.R.S.S. la O.N.U., T. T. Tajibaev, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și ministrul Afacerilor Externe al R.S.S. Kazah — ca membri ai delegației.

Z. V. Mironova, vicepreședinta Comitetului Orășenesc din Moscova, L. F. Hlicev, S. P. Kozirev, S. K. Tarapkin, membri ai Colegiului Ministerului Afacerilor Ex-

terne al U.R.S.S., P. M. Cernisev, șeful Secției pentru organizațiile economice internaționale din Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S. — au fost numii locuitorii ai membrilor delegației.

KIEV 3 (Agerpres). — TASS transmite: Guvernul R.S.S. Ucratene a numit delegația la cea de a 11-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. Delegația este condusă de L. F. Palamarcuk, ministrul Afacerilor Externe al R.S.S. Ucratene.

MINSK 3 (Agerpres). — TASS transmite: Guvernul R.S.S. Bielorus a numit delegația la cea de a 11-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. Delegația este condusă de K. V. Kiselev, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și ministru al Afacerilor Externe al R.S.S. Bielorus.

Plenara Consiliului Central al U.T.P. — Alegerea noilor organe de conducere —

VARȘOVIA 3 (Agerpres). — PAP transmite: În cadrul celei de a 1-a plenare a Consiliului Central al Uniunii Tineretului Polonez, care și-a încheiat recent dezbaterile, au fost alese noile organe de conducere ale Uniunii și s-au adus unele modificări în componența Consiliului Central.

Președinte al Consiliului Central al Uniunii Tineretului Polonez a fost aleasă Helena Jaworska.

În locul secretariatului U.T.P., care a fost desființat potrivit unei hotărîri a plenarei, au fost aleși doi secretari: Kazimierz Barcikowski și Marian Renke. Plenara a hotărît să adreseze un apel tineretului polonez.

O manevră diversionistă a puterilor occidentale la O.N.U.

NEW YORK 3 (Agerpres). — TASS transmite: La 2 noiembrie la cererea S.U.A., Angliei și Franței a fost convocată de urgență ședința Consiliului de Securitate O.N.U. pentru examinarea problemei „situația în Ungaria”.

Motivele după care s-au călăuzit puterile occidentale întru organizarea acestei manevră nu constituie un secret pentru nimeni din cercurile de securitate în problema Ungariei O.N.U. Reprezentanții englez și francez care au insistat în deosebi asupra convocării de urgență a Consiliului de Securitate, încercă să abată atenția opiniei publice mondiale de la lupta revoluționară care Anglia și Franța continuă să desfășoare împotriva Egiptului ignorînd rezoluția sesiunii extraordinare a Adunării Generale la privire la încetarea imediată a operațiunilor militare și retragerea forțelor armate de pe teritoriul Egiptului.

Dezbaterile din Consiliul de Securitate în legătură cu situația din Ungaria au drept scop, așadar, să servească drept o perdea de fum la adăpostul căreia se desfășoară agresiunea anglo-franceză în zona Canalului de Suez. Luînd cîntul în ședința din seara zilei de 2 noiembrie, reprezentantul Angliei, Dixon, a declarat direct că „nu trebuie să se concentreze întreaga atenție asupra evenimentelor din Orientul Apropiat”.

Statele Unite folosesc problema ungară pentru a demonstra „unitatea lor” cu Anglia și Franța. Aceasta a devenit urgent necesar după ce la examinarea problemei agresiunii împotriva Egiptului au ieșit la iveală divergențele dintre S.U.A. și aliații lor vest-europeni. În afară de aceasta, se știe bine că cercurile guvernante din S.U.A. sînt extrem de interesate să așeze în presa americană campania în jurul problemei ungare în ultimele zile înainte de alegerile prezidențiale.

Ca vorbitori principali la ședința Consiliului au fost lansați reprezentantul Cubei și ciankaișitul care s-au specializat de mult în calomniile la adresa Uniunii Sovietice. Nu mai prejos s-a situat

în denaturarea grosolană a faptelor și reprezentantului Franței. În ședința din 2 noiembrie a Consiliului, la fel ca și în ședința din 28 octombrie, care a fost consacrată de asemenea problemei „situația în Ungaria” nu a fost prezentată nici o rezoluție. Aceasta a confirmat încă o dată că convocarea urgentă a Consiliului de Securitate în problema Ungariei este o manevră a agresiunilor menite să abată atenția.

Consiliul de Securitate a adoptat numai o singură hotărîre: să se întrunească din nou la 3 noiembrie orele 15.00 — ora New York-ului pentru continuarea discuțiilor. Inițiatorii acestei hotărîri caută cu insistență să zădărnicească sau să tergiverseze ședința Adunării Generale în legătură cu continuarea agresiunii împotriva Egiptului.

Situația în Egipt se înrăutățește în fiecare clipă. Referindu-se la cercurile oficiale franceze, președintele și radioul arată că, în pofida rezoluției adoptate de Adunarea Generală la 2 noiembrie, după bombardarea înversunată a teritoriului egiptean, trupele anglo-franceze au început invazia în zona Canalului de Suez.

Discutarea problemei situației în Ungaria este menită să servească drept perdea de fum pentru această invazie. Dar, această manevră nu poate să aibă succes. Menirea ei este prea transparentă. Popoarele lumii, și în primul rînd popoarele Asiei și Africii, nu pot fi înșelate prin nici un fel de perdede de fum ale propagandei, demagogiei și calomniilor.

Vineri a sosit la Budapesta agrarianul Bela Kovacs pentru a lua în primire funcția sa de ministru al Agriculturii și pentru a discuta schimbarea sa cu Imre Nagy în funcția de prim ministru, așa cum cer cererile moșieresti din Ungaria.

Partidul agrarian cere formarea noului guvern al moșierilor. Cercurile agrariene discută candidatura lui Bela Kovacs în funcția de prim ministru. Totodată au început tratative cu Eszterhazy care se află în Austria. Vineri a apărut la Budapesta, sosind din Germania occidentală și prințul von Lowenstein. Seara, el a vorbit la radio spunînd că contrarevoluționarii maghiari trebuie să se unească cu Germania occidentală, care le va da ajutor material și moral. În cuvîntarea sa el a oferit Germaniei occidentale condiții avantajoase.

ROMA 3 (Agerpres). — Ziarele occidentale de cele mai dierite tendințe politice cuprind numeroase relații care corespundătorilor lor și ale unor martori oculari au privire la atrocitățile bestiale comise de bande de asasinii fasciști la Budapesta și în alte localități din Ungaria.

Ziarul italian „Giornale d'Italia” publică o serie de reportaje ale corespondentului său din Budapesta, Bruno Tedeschi, care scrie între altele: „La Magyarosvar doi ofițeri au fost bătuți plîni ce au fost transformați în mase informe de carne înșne-

Evenimentele din Ungaria?

Evenimentele tragice care de zece zile se petrec în Ungaria îndurează și îngrijorează profund nu numai poporul maghiar dar și pe toți prietenii săi, pe toți aceia cărora le stă la inimă cauza clasei muncitoare, cauza socialismului și care știu că de scum-pă este ea și oamenilor muncii maghiari.

Cum s-a ajuns aici? În Ungaria, în afară de greutățile inerente perioadei de trecere de la capitalism la socialism, au fost săvîrșite abateri extrem de serioase și de dăunătoare. Au avut loc violări grave ale legalității socialiste și ale normelor leniniste ale vieții de partid, s-au înscenat procese care au costat viața unor locuitori revoluționari și a unor patrioți cinstiți. S-au săvîrșit de asemenea abateri și erori care au subrezit economia națională.

Ideile înnoitoare ale Congresului al XX-lea al Partidului Comunist din Uniunea Sovietică au exercitat o puternică influență în rîndul Partidului celor ce muncesc din Ungaria, determinînd un curent sănătos de îndreptare a greșelilor săvîrșite. Dar în cadrul dezbaterilor care au avut loc în legătură cu aceste probleme s-au manifestat tot mai puternic tendințe anarhizante, de totală negare a realizărilor regimului de democrație populară, de subminare a prestigiului partidului, tendințe de dezarmare în fața ideologiilor burgezhe reacționare. Toate acestea au dus la dezorientare în viața de partid, la loțirea spiritului de vigilență revoluționară, la subminarea unității partidului și a rolului său conducător.

Este un fapt că în cel 12 ani de putere poporul omeniei muncii, muncitorii, țărăni, intelectuali și conducerea comunistilor au dobîndit rezultate de importanță istorică. Aceste rezultate sînt evidente, luînd puterea de stat în mîinile sale, poporul muncitor maghiar a expropiat pe exploataorii de principiale mijloace de producție, ceea ce l-a permis să treacă la construirea unui viitor mai bun, socialist și să dobandească succese pe această cale.

Dar greșelile și denaturările serioase care au avut loc au strîmținat amărăciune în rîndul unor mase mari de muncitori, intelectuali, țărani, tineri; în legătură cu aceasta s-a născut printre ei o mișcare justă de combatere a acestor denaturări ale politicii partidului și de a determina îndreptarea greșelilor. Partidul, lipsit de o linie fermă, n-a mai fost însă în stare să orienteze această mișcare și s-o transforme într-o temelie puternică a însănoștirii vieții obștești și a unui nou avînt în construcția socialistă din Ungaria. Dezorientarea care a cuprins mase largi a făcut cu puțință ca, sub masca demagogică a sprînjirii unor cerințe juste ale poporului, să ridice epaul și să se pregătească nestînjinea pentru a trece la acțiune forțele anti-populare ale reacțiunii și contrarevoluției burgezhe-moșieresti, strîns legate de cercurile reacționare din străinătate.

Așa se face că la tulburările care au avut loc au participat nu numai elemente contrarevoluționare înrădăcinate, ci și mulți oameni cinstiți din rîndul tineretului, studenților, populației, dezorientați de greșelile săvîrșite și amăgiți de demagogia uneltitorilor împotriva regimului de democrație populară, care foloseau în mod fărâncic lozinci scumpe poporului de libertate, democrație, independență națională, socialism.

Acum își zic „revoluționare” cele mai felurite organizații, indiferent de scopurile pe care le urmăresc. Dar pentru omenia muncii, revoluționari este doar acela care apără cauza socialismului, este dușman al exploatații, luptă împotriva reacțiunii; revoluționari este numai acela care însușește de patriotism fierbinte rămîne credincios steagului internaționalismului proletar, combatte ideologia burgeză și

Articol reprodus din ziarul „Scnteia” nr. 3743.

expresia el cea mai respingătoare — naționalismul.

Lată cum s-a ajuns la evenimentele tragice care au dus la rebeliune, poporul maghiar uriaș suferințe și care au creat o primădie de moarte pentru regimul democrat-popular și cauza construirii socialismului în Ungaria.

Faptele arată că lucrurile se desfășoară pe un drum cu totul contrariu celui dorit de omenia muncii atașată cauzei democrației și socialismului. Este neîndoiabil că poporul maghiar, clasa muncitoare maghiară au fost împinse departe înapoi de la pozițiile cucerite prin altele jertfe.

Oamenii muncii din Ungaria au făcut față asaltului tot mai înversunat al forțelor reacționare, contrarevoluționare. Reprezentanții partidelor burgezhe reconstituite determină orientarea guvernului de coaliție. În realitate acest guvern nu exercită efectiv autoritatea centrală de stat. De altfel forțele reacționare cer eliminarea din guvern a ori cui a avut o cît de slabă legătură cu clasa muncitoare sau de-a dreptul înlocuirea guvernului actual cu un guvern formal din reprezentanți ai reacțiunii extreme. S-a cerut de asemenea despăgubirea foștilor fabricanți pentru întreprinderile naționalizate — ca un prim pas spre predarea fabricilor în mîinile foștilor lor patroni. Toate acestea fac ca guvernul Nagy Imre să se afle într-o situație pe care trimișii agenției France Presse o descriu astfel: „Nagy nu se mai poate sprîjnii pe nimic și nu mai este într-adevăr nimic dacă nu face compromisiuri”.

Conform știrilor din presa americană, sute de militari unguri a fiți în Occident — foști ofițeri ai armatei horthyste, ai armatei hitleriste — și tot felul de fasciști, mercenari profesioniști ai cercurilor imperialiste, își au zborul spre Budapesta după ce au transportat cu altele mijloace în Ungaria — la granița dintre Austria și Ungaria creîndu-se adevărate cartiere generale ale fasciștilor unguri, sub directa conducere a postului american de radio „Europa Liberă”. Toți aceștia îngroșă rîndurile elementelor contrarevoluționare care se dedă în aceste zile la o neagră teorie împotriva muncitorilor cinstiți, apărători consecvenți ai orînduirii democrat-populare, împotriva luptătorilor comunisti. Sînt comise atrocități și barbarii nealpomente: oameni și muncii sînt torturați în uzine și pe străzi, ucii în băi după ce au fost spînzurați cu capul în jos împușcați pe loc. Oricît cetațean poate să cadă victimă acestor asasinii. De asemenea acțiunile capabile doar aceia care au crescut în școala torturării muncitorilor revoluționari de către burgezhe, la școala crimelor fasciste.

Caracterizînd situația care s-a creat în Ungaria, în Apelul C.C. al Partidului Muncitoresc Unil Polonez se spune: „Evenimentele din Ungaria au intrat într-o fază nouă și periculoasă. Este limpede că elementele reacționare obțin din ce în ce mai mult avînt. Bazele sistemului socialist sînt amenințate. Haosul și anarhia se răspîndesc în întreaga țară. Bande reacționare în săvîrșesc linșaje și asasinază în mod bestial comunisti”. În același sens, ziarul iugoslav „Borba” arăta ieri că forțele reacționare, profitînd de lozinci demagogice despre democrație, desfășoară „o mișcare antisocialistă”. „A face concesii vechilor forțe ale vieții publice ungare — ar duce la pierderea punctelor de vedere antisocialiste și tendințelor reacționare”.

Totul arată astfel că în Ungaria are loc o ofensivă a reacțiunii burgezhe-moșieresti, care loveste tot mai crunt în omenia muncii, în organizațiile și cuceririle lor și pregătește predarea pămîntului și a fabricilor în mîinile claselor exploatare, readucerea la putere a marilor fabricanți, a groșilor și a politicienilor în slujba lor.

O însemnătate deosebită are orientarea care se conturează în domeniul politicii externe a Ungariei. Sub masca unei deșănțate demagogii naționaliste și antisovietice, reacțiunea maghiară, strînsă legată cu cercurile imperialiste din străinătate, începe să nimească independența națională a Ungariei, și-o rupe din familia statelor socialiste și o readucă sub vechea dominație a imperialismului.

Oamenii muncii din țara noastră fac zid în lupta statului democrat-popular puternic și de vînt-clint — cheșgia libertății și viitorului lor socialist. În unele întîriri și lui, poporul nostru își măsoară servetele interesele naționale și sociale ale poporului maghiar? A înțetat oare amenințarea pe care uneltirile imperialiste o reprezintă pentru securitatea popoarelor și ideoșiei pentru popoarele țării noi? Agresiunea anglo-franceză împotriva Egiptului arată cum stau lucrurile în această privință. Tratatul de la Varsovia — tratat defensiv încheiat între popoare libere, egal în drepturi — garantează independența și securitatea statelor participante, munca pașnică a popoarelor lor, înăbușînd aspirațiile lor de progres social; el constituie una din temeliile păcii în lume, în a cărei menținere este vital interesat și poporul maghiar. Izolarea poporului maghiar de prietenii și cei mai apropiați și mai devotați — popoarele țării socialiste — nu corespunde decît intereselor reacțiunii maghiare de a transforma din nou Ungaria într-o țară a robiei capitaliste și intereselor marilor miliardari din S.U.A. și alte țări capitaliste de a pune din nou mîna pe bogățiile poporului maghiar și de a-l folosi după bunul lor plac în noi aventuri războinice, ca aceea de pe

urma căreia el a avut alt de suferit.

Este evident de pe acum că reacțiunea maghiară caută să provoace amestecul puterilor occidentale în treburile interne ale Ungariei. Este semnificativ că inițiativa aducerii așa-numitelor „chestiuni ungare” la O.N.U. au luat-o țări ca Anglia, Franța și Statele Unite. Este cazul a se întîla: De unde atîta grijă pentru independența Ungariei? la guvern care înalță față de independența popoarelor, după cum a dovedit-o cazul agresiunii anglo-franceze împotriva Egiptului? Din partea lor se poate aștepta Ungaria la respectarea și apărarea independenței sale naționale?

Între popoarele maghiar și popoarele țării socialiste s-au stabilit în anii de după cel de-al doilea război mondial o strînsă și sinceră prietenie. Măsura luată de guvernul Nagy de a denunța Tratatul de la Varsovia, ignorînd propunerile pozitive cuprinse în Declarația recentă a guvernului sovietic, ca și deșănțatele ațîțiri ură, care răsău în Ungaria, nu sînt de natură să întărească prietenia între Ungaria și țările socialiste vecine. Toate acestea nu pot decît să aducă pe la moara celor intereșiți în agravarea situației internaționale, în subminarea prieteniei între popoare. În plus, activizarea forțelor celor mai reacționare nu conține nimic liniștitor în ce privește direcția în care ar putea evolua politica externă a Ungariei.

În legătură cu toate aceste fapte grave se pune întrebarea: Cine putea avea interesul să ridice armae împotriva puterilor populare cucerite cu atîtea jertfe și să arunce poporul într-un război fratricid? Cine avea interesul să dezorienteze pe omenia muncii, devotați cauzei socialismului și păcii, stegulul internaționalismului proletar, să zdrobnească încrederea lor și a altora în ideile socialismului? Acest interes îl aveau vechii și nemiloșii stăpîni ai poporului maghiar: aceiași care au înăbușit încă în 1919 prima revoluție proletară maghiară și în acest scop nu au sosit să apeleze la intervenția armată a reacțiunii de peste hotare, aceiași care timp de decenii au exploatat și asuprit pe muncitorii și țărăni unguri; aceiași care astăzi încearcă să răstăblească în Ungaria stăpînirea bancherilor și moșierilor, dominația monopolurilor străine.

În spatele organizațiilor forțelor contrarevoluționare stau cercurile reacționare imperialiste, cărora suferințele din aceste zile ale poporului maghiar nu le-au produs amărăciune și conternare cum s-a întîmplat în rîndul prietenilor săi, ci satisfacție și bucurie. Evenimentele din Ungaria nu pot fi despărțite de activitatea de subminare împotriva țării de democrație populară pe care o duc de ani de zile aceste cercuri.

În fața clasei muncitoare maghiare, a poporului muncitor maghiar, cunoscut pentru tradiția sa revoluționară, creatorul unei bogate culturi revoluționare, stă asțazi o sarcină extrem de grea — sarcina apărării cuceririlor istorice ale celor ce muncesc din Ungaria și libertății poporului maghiar și a păcii, împotriva vicliilor forțelor contrarevoluționare și a cercurilor imperialiste agresive. Poporul român, clasa muncitoare din Republica Populară Romînă, însușite de prietenie frățească pentru poporul maghiar greu încercat, pentru clasa sa muncitoare, își exprimă credința că forțele înaintate și patriotice ale clasei muncitoare și poporului maghiar vor și să apere cuceririle lor sfinte, independența națională și pacea, menținînd și întărind prietenia poporului ungar cu popoarele țării lor socialiste.

Evenimentele din Ungaria, agresiunea imperialistă împotriva Egiptului, uneltirile forțelor internaționale împotriva cuceririlor revoluționare și independenței naționale a țării socialiste și împotriva păcii constituie pentru muncitorii noștri, călît în focal luptei de clasă, pentru poporul nostru iubitor de libertate un puternic îndemn la sporeala vigilență. Oamenii muncii din orașele și satele patriei noastre n-au uitat chipul fabricanților, bancherilor, moșierilor care s-au îmbogățit atît amar de vreme din munca și suferințele lor. Ei n-au uitat nici chipul slugilor acestora, între care cei cel mai crunți erau mercenarii fasciști în solda străinătății. Ei au învățat să-i cunoască și să-i zdrobească.

Oamenii muncii din țara noastră fac zid în lupta statului democrat-popular puternic și de vînt-clint — cheșgia libertății și viitorului lor socialist. În unele întîriri și lui, poporul nostru își măsoară servetele interesele naționale și sociale ale poporului maghiar? A înțetat oare amenințarea pe care uneltirile imperialiste o reprezintă pentru securitatea popoarelor și ideoșiei pentru popoarele țării noi? Agresiunea anglo-franceză împotriva Egiptului arată cum stau lucrurile în această privință. Tratatul de la Varsovia — tratat defensiv încheiat între popoare libere, egal în drepturi — garantează independența și securitatea statelor participante, munca pașnică a popoarelor lor, înăbușînd aspirațiile lor de progres social; el constituie una din temeliile păcii în lume, în a cărei menținere este vital interesat și poporul maghiar. Izolarea poporului maghiar de prietenii și cei mai apropiați și mai devotați — popoarele țării socialiste — nu corespunde decît intereselor reacțiunii maghiare de a transforma din nou Ungaria într-o țară a robiei capitaliste și intereselor marilor miliardari din S.U.A. și alte țări capitaliste de a pune din nou mîna pe bogățiile poporului maghiar și de a-l folosi după bunul lor plac în noi aventuri războinice, ca aceea de pe

Membru egal în drepturi al marilor familii a statelor socialiste, poporul nostru vede în prietenia și alianța de nezdruclinat cu Uniunea Sovietică și cu celelalte țări socialiste cheșgia puternică a apărării independenței, dezvoltării libere a patriei noastre, a întăririi păcii în lume.

N. RADULESCU

„Scnteia tineretului”
Pag. 3-a 4 noiembrie 1956

SITUAȚIA DIN UNGARIA

Să se pună capăt agresiunii împotriva Egiptului!

Guvernul egiptean acceptă rezoluția sesiunii extraordinare a Adunării Generale a O. N. U.

NEW YORK 3 (Agerpres). — TASS transmite: La 2 noiembrie reprezentantul Egiptului la O.N.U., adresat secretarului general al O.N.U., Hammarskjöld o scrisoare în care se spune: „Guvernul egiptean mi-a dat dispoziția să informez pe Exce-

lența Voastră că el acceptă rezoluția adoptată astăzi dimineață, 2 noiembrie 1956, de sesiunea extraordinară a Adunării Generale. Aceasta înseamnă rezerva că el nu va putea traduce în viață rezoluția, dacă armele atacatoare vor continua agresiunea lor”.

Atacurile împotriva Egiptului continuă

LONDRA 3 (Agerpres). — În cursul zilei de 3 noiembrie atacurile teroriste anglo-franco-israeliene împotriva Egiptului au continuat. După bombardamentul efectuat în regiunea orașului Luxor s-au semnalat incendii masive.

Într-un comunicat dat publicității la Paris se arată că în ultimele 24 de ore în afara luptelor aeriene și maritime au avut loc și atacuri ale aviației la mică altitudine împotriva liniilor de comunicație și a forțelor armate egiptene, inclusiv a celor care staționează în zona Canalului de Suez sau în apropierea acestei zone.

Se anunță totodată transferări de trupe britanice din Kenia spre Orientul Mijlociu.

Correspondentul din Beirut al agenției United Presse anunță că în cursul atacurilor aeriene forțele anglo-franceze au pierdut 18 avioane.

Pe frontul israeliano-egiptean, potrivit unei declarații făcute de purtătorul de cuvânt al armatei israeliene la 2 noiembrie, trupele israeliene s-au desfășurat ofensivă în trei direcții principale: spre orașul Suez, spre Ismailia și de-a lungul litoralului mediteranean. În două din aceste direcții a declarat purtătorul de cuvânt, trupele israeliene se află la o distanță de 20—25 km. de Canalul de Suez. La 3 noiembrie potrivit declarațiilor unui reprezentant al armatei israeliene, trupele israeliene ar fi ocupat localitatea Han-Unis.

Mersul operațiilor militare în Egipt

BEIRUT 3 (Agerpres). — Posturile de radio siriene au anunțat că deoarece postul de radio Cairo a fost lovit de bombe engleze vor transmite informații din sursă egipteană privitoare la mersul operațiilor militare. Astfel, arată postul de radio Damasc, în bombardamentele efectuate vineri de englezi asupra unor instalații radiofonice din satul Abu Zabel de lângă Cairo au fost ucise 100 de persoane.

Acastă știre constituie o nouă dovadă că afirmațiile engleze potrivit cărora bombardierii anglo-francezi nu atacă decât obiective militare, sînt neadevărate. Radio Damasc transmite că de la începutul agresiunii franco-egipteană a doborât 13 avioane engleze — 9 deasupra orașului Cairo, 2 deasupra Port-Saidului, unul la Alexandria și unul la Rosette, în Delta Nilului.

NEW YORK 3 (Agerpres). — TASS transmite: Agenția United Press a transmis comunicatul nr. 14 a Comandamentului armatei egiptene. În comunicat se spune: „Avioane engleze și franceze au efectuat în dimineața de 2 noiem-

brile cîteva atacuri asupra orașelor egiptene. La ora 11,30 a fost distrus într-un atac aerian postul egiptean de radiodifuziune. Forțele armate egiptene au doborât mai multe avioane engleze și franceze.

BEIRUT 3 (Agerpres). — Corespondentul din Beirut al agenției United Press a transmis următorul comunicat egiptean reprodus de postul de radio Beirut: „Forțele navale engleze și franceze au încercat în cursul dimineții să se apropie de portul Suez. Artileria de coastă egipteană a deschis focul și a scufundat o navă britanică. Forțele engleze și franceze s-au retras imediat spre sud dîncolo de coasta egipteană. Artileria de coastă egipteană a continuat focul. Unitățile navale egiptene au urmărit forțele navale inamice și le-au bombardat în timpul retragerii lor.

În cursul acestei operații navale inamicul a înregistrat următoarele pierderi: o navă britanică a fost scufundată, o altă navă a fost grav avariată, iar un vas britanic de transport a fost scufundat.

PARIS 3 (Agerpres). — Agenția France Presse anunță că stațiunile de pompare a conductelor de petrol care traversează Siria și Irakul au încetat de a mai

NASSER: Deviza noastră trebuie să fie să luptăm și să nu depunem armele în nici un fel de împrejurări

CAIRO 3 (Agerpres). — Luind cuvîntul la 2 noiembrie în moscheia Al-Azhar, Gamal Abdel Nasser, președintele Egiptului a declarat printre altele că în prezent forțele armate egiptene au părăsit peninsula Sinai, lăsînd acolo numai unități de acoperire și s-au concentrat în zona Canalului de Suez și în delta Nilului pentru a opune rezistență trupelor engleze și franceze. Fronturile izolate au fost unite în prezent într-un singur front.

Președintele a subliniat că situația militară din Egipt s-a îmbunătățit în ultimele două zile. La 1 și la 2 noiembrie, a spus în încheiere Nasser, am fost fericiți să văd batoanele ale armatei de eliberare, ale gărzii naționale și coloane de voluntari. Aceste batoane vor lupta umăr la umăr cu armata și poporul, apărînd fiecare sat și fiecare casă. Deviza noastră trebuie să fie să luptăm și să nu depunem armele în niciun fel de împrejurări.

Cuvîntarea reprezentantului R. P. R. la O. N. U. în cadrul sesiunii extraordinare de la New York

NEW YORK 3 (Agerpres). — În cadrul sesiunii extraordinare a Adunării Generale O.N.U. convocată la cererea Consiliului de Securitate pentru a examina situația creată în urma agresiunii împotriva Egiptului, reprezentantul permanent al R.P.R. la O.N.U., Atanase Joja, a rostit la 2 noiembrie o cuvîntare în care a spus printre altele: „Poporul român a aflat cu adevărat emoție și vie neliniște despre invadarea teritoriului egiptean de către forțele israeliene, franceze și engleze.

Vorbind apoi despre felul în care s-au desfășurat evenimentele, Atanase Joja a spus: Este evident că agresiunea împotriva Egiptului nu este decît o altă fază a afacerii Canalului de Suez, faza singeroasă și militară fiind urmarea celei a presiunilor economice și politice.

Dat fiind că Egiptul cere să i se respecte suveranitatea și independența sa națională în problema Canalului de Suez, guvernele engleze și franceze au holărit să folosească forța pentru a zdrobi voința eroică a poporului egiptean.

Evenimentele care au dus la agresiunea nejustificată împotriva Egiptului sînt prea cunoscute pentru a mai fi amintite aici, de asemenea faptul că spre ași realiza planurile, cele două guverne au găsit în guvernul israelian, care a dat pretext intervenției bipartite. Nimeni n-are îndoieli în ceea ce privește motivele reale și sursa de inspirație a agresiunii israeliene.

Agresiunea împotriva Egiptului constituie o amenințare pentru pacea lumii. Întrucît pacea este indivizibilă, întrucît nu există securitate internațională cînd războiul pustiește o parte a globului, întrucît Orientul Mijlociu prezintă o importanță economică, politică și militară excepțională, ostilitățile ce se desfășoară în Egipt interesează toate statele și constituie în mod vădit o amenințare pentru toate.

Deoarece agresiunea tripartită poate zdruncina bazele organizației noastre și ceea ce este mai grav — înșeși principiile care conduc Organizația Națiunilor Unite, este firesc ca această chestiune să emoționeze în cel mai înalt grad conștiința omenească.

Întrucît rezoluția prezentată de dl. Dulles constată că forțele armate ale Franței și Regatului Unit al Marii Britanii se dedau la operații militare împotriva teritoriului egiptean, întrucît ea cere o imediată încetare a focului și măsuri imediate pentru a se pune capăt vărsării de sînge, — a declarat în încheiere reprezentantul permanent al R.P.R. la O.N.U. — am votat în favoarea acestei rezoluții.

Sindicatul din R.P.R. solidară cu poporul egiptean

Către Conferința permanentă a sindicatelor muncitorilor din Republica Egipt prezidentului Fathi Kamel

Oamenii muncii din Republica Populară Romînă au aflat cu profundă indignare de agresiunea armată a Angliei, Franței și Israelului împotriva țării dumneavoastră.

Consiliul Central al Sindicatelor din Republica Populară Romînă, în numele membrilor săi, asigură sindicatelor, pe oameni muncii și întreg poporul egiptean de deplina lor simpatie și solidaritate cu lupta eroică și neînfrîcată pe care o duc pentru apărarea independenței și suveranității lor naționale. Avem profunda convingere că poporul egiptean sprijinit cu hotărîre de către întreaga opinie publică mondială și de către toate forțele de pace din întreaga lume va da ripostă convenită agresorilor anglo-francezi, care încearcă să impună Egiptului, prin forța armată „vechii jucz al exploatareii colonialiste.

Conștiința de gravitate a acestei agresiuni care amenință pacea lumii și care poate duce la dezlănțuirea unui război mondial, oamenii muncii din Republica Populară Romînă cer cu toată fermitatea încetarea operațiilor militare și retragerea imediată a trupelor agresoare de pe teritoriul Egiptului și vă asigură că vor sprijini prin toate eforturile hotărîrea adunării generale extraordinare a O.N.U., menită să pună capăt ostilităților din Orientul Apropiat.

Președintele Consiliului Central al Sindicatelor din Republica Populară Romînă GHEORGHE APOSTOL

Mesajul lui Nehru adresat lui Eisenhower, Dulles și Hammarskjöld

BOMBAY 3 (Agerpres). — După cum anunță ziarul „Indian Express”, primul ministru al Indiei, Nehru, a adresat mesajul prezidentului Eisenhower, secretarului de stat al S.U.A., Dulles, și secretarului general al O.N.U., Hammarskjöld în legătură cu agresiunea împotriva Egiptului. În mesajul adresat lui Eisenhower, Nehru și-a exprimat profunda neliniște în legătură cu situația care s-a creat în urma intervenției anglo-franceze în Egipt. Nehru a adresat de asemenea

mesaje personale primului ministru al Angliei, Eden, și primului ministru al Franței, Guy Mollet. Într-o scrisoare personală către primul ministru al Pakistanului, Suhrawardi, primul ministru al Indiei subliniază necesitatea unei acțiuni comune ale țărilor Asiei și Africii pentru a pune capăt agresiunii anglo-franceze împotriva Egiptului.

După cum se anunță, primul ministru Nehru menține contactul cu participanții la conferința de la Bandung.

Condamnarea de către guvernul Indoneziei a acțiunilor trupelor israeliene, engleze și franceze

DJAKARTA (Agerpres). — TASS transmite: La 1 noiembrie, Sastroamidjojo, primul ministru al Indoneziei, a convocat o sesiune extraordinară a guvernului pentru a stabili poziția Indoneziei față de agresiunea armată împotriva Egiptului. În comunicatul dat publicității se spune: După ce a studiat amănunțit evenimentele din Orientul Mijlociu, guvernul a ajuns la concluzia în sedința sa din 1 noiembrie că acțiunile trupelor israelului, Angliei și Franței, precum și bombardarea orașelor egiptene sînt acte de agresiune pe care le condamnă în moduri ce mai hotărît.

Guvernul cheamă țărilor Asiei și Africii, care s-au obligat la conferința de la Bandung să respecte cele zece principii să deținute extraodinară a guvernului pentru a stabili poziția Indoneziei față de agresiunea armată împotriva Egiptului. În comunicatul dat publicității se spune: După ce a studiat amănunțit evenimentele din Orientul Mijlociu, guvernul a ajuns la concluzia în sedința sa din 1 noiembrie că acțiunile trupelor israelului, Angliei și Franței, precum și bombardarea orașelor egiptene sînt acte de agresiune pe care le condamnă în moduri ce mai hotărît.

Demersul unui grup al țărilor asiatice

NEW YORK 3 (Agerpres). — Associated Press anunță că grupul țărilor asiatice și africane de la O.N.U. au făcut vineri seara un demers pe lângă Adunarea Generală, cerîndu-și întreprindă acțiuni mai hotărîte pentru a pune capăt atacului anglo-franco-israelian împotriva Egiptului. Unii membri ai grupului au cer-

ut Adunării Generale să se ia măsuri de ordin militar, economic și financiar împotriva agresorilor. Din surse diplomatice se declară că reprezentantul Egiptului la O.N.U. a informat pe secretarul general că țara sa acceptă încetarea focului cu condiția ca agresorii să facă același lucru.

„TRĂIASCĂ MĂREAȚA UNITATE A ȚĂRILOR SOCIALISTE!“

Articol de fond din ziarul „Jenminjibao“

libertate, întregul tineret iubitor de pace și libertate trebuie să aibă vigilența ascuțită. Nu admitem ca dușmanul perid să-și înfăptuiască planurile sale monstruoase, uniți-vă mai strîns în jurul partidelor comuniste, zădărniciți comploturile monstruoase ale dușmanului prin devotamentul și principiile unității țărilor socialiste!

Poporul chinez simpatizează profund cu poporul maghiar care în ultima vreme se găsește într-o situație tragică. Inima poporului chinez este alături de oamenii muncii maghiari cinstiți, alături de patrioții maghiari devotați și alături de luptătorii socialiști din Ungaria. Este neliniștită că greșelile săvîșite de unii conducători maghiari din trecut au adus multe nenorociri poporului maghiar, dar independența, libertatea și lăcrarea Ungariei pot fi obținute numai într-un stat socialist.

Indepărtarea de socialism seamănă o îndepărtare de un viitor luminos și acest lucru va aduce națiunii maghiare doar mari nenorociri. Ne doare foarte mult ca un pumn de complotiști contrarevoluționari, profitînd de situația care s-a creat în Ungaria încearcă să restabilească acolo capitalismul și teroarea fascistă, pentru a face în Ungaria o breșă în unitatea țărilor socialiste și pentru a submina tratatul de la Varșovia.

Popoarele iubitoare de pace din întreaga lume sînt serios îngrijorate de această situație de care se bucură numai reacționarii înrăiți. Dar în cele din urmă poporul nu poate fi înșelat. Schimbările complexe și periculoase a căreia masele muncitoare din Ungaria Privirile noastre pline de speranță și încredere sînt îndreptate spre Budapesta și spre întreaga Ungarie și noi sperăm că toate forțele clarvăzătoare, patriotice și progresiste din Ungaria se vor uni cu hotărîre și vor duc în mod luptă masele la lupta pentru apărarea cuceririi socialismului, obținute de oamenii muncii din Ungaria în urma unei lupte grele pentru spărarea Constituției Republicii Populare care a fost adoptată solemn de către poporul ungar în 1949 și pentru apărarea prieteniei frățești dintre poporul maghiar și popoarele tuturor țărilor socialiste.

partidelor clasei muncitoare din toate țările socialiste, sînt mijlocul de întărire a unității tuturor țărilor socialiste, și diferitelor acorduri dintre țările interesate. Tratatul de prietenie, colaborare și ajutor reciproc, încheiat la 14 mai 1955 la Varșovia de Albania, Bulgaria, Cehoslovacia, Republica Democrată Germană, Polonia, Rumania, Uniunea Sovietică și Ungaria joacă un rol deosebit de important în întărirea legăturii socialiste. (Reprezentantul guvernului R.P. Chineze a participat la conferința de la Varșovia în calitate de observator și a declarat că sprijină întru totul conferința și colaborarea cu țările participante la tratat).

Tratatul de la Varșovia asigură popoarelor țărilor europene ale lagărului socialist condiții în care ele își pot construi în securitate viața lor fericită, fără a risca să ajungă izolate și nepoliticoase în fața forțelor agresive ale imperialismului occidental. El totodată constituie o garanție că țările lagărului socialismului nu vor fi distruse una după alta de către forțele imperialiste occidentale și de către forțele contrarevoluționare din diferite țări care au fost din todeauna ostile socialismului și încearcă în permanență să nimicească țările socialiste și să restabilească în aceste țări un regim contrarevoluționar capitalist și fascist. Tratatul de la Varșovia trebuie să existe alt timp cît există pactul Atlanticului de nord îndreptat spre pregătirea unui război de către imperialismul occidental. Acest tratat este nu numai o garanție a securității țărilor socialiste din Europa, ci totodată o garanție extrem de puternică a păcii în întreaga lume.

În scopul pregătirii unui nou război mondial și al restabilirii capitalismului și fascismului în

„Oesterreichische Volkstimme“ anunță că restaurantul de frontieră din orașul Nikolsdorf „seamănă cu un centru de transport-dare, unde sosesc oameni din Germania occidentală, care vorbesc ungurește și care poartă uniforme militare americane. Pașaportele lor sînt făcute în Germania occidentală, fiecare dintre acestea este echipat pentru luptă.

★

BUDAPESTA 3 (Agerpres). — La Budapesta, situația continuă să fie haotică. Potrivit postului de radio Miskolcz, în cursul nopții de vineri spre sîmbătă în capitala Ungariei ar fi început luptele. Ziarul „Magyar Nemzet“ relatează că, în ciuda apelului guvernului, „în plină zi sau în miez de noapte se aud împușcături”.

Desele apeluri pentru reluarea lucrului lansate de guvern prin posturile de radio ungare precum și de diferite așa zise „comitete revoluționare” au fost urmate de dispoziția categorică ca activitatea să fie reluată sîmbătă dimineața la ora 10 Toțuși, numărul întreprinderilor în care activitatea a început este extrem de redus. La uzinele „Mavag” și la minele din Borsod, după cum transmite postul de radio Budapesta lucrul a fost reluat doar parțial. Muncitorii din Ujpest au protestat împotriva slirii transmisiilor de radiodifuziune ungară conform căreia ei ar fi reluat lucrul. Referindu-se la reluarea activității economice, postul de radio Budapesta subliniază că în

Dezbateri furtunoase în Camera Comunelor

Eden afirmă refuzul Angliei și Franței de a îndeplini rezoluția sesiunii extraordinare a O. N. U.

LONDRA 3 (Agerpres). — La cererea opoziției laburiste, la 3 noiembrie au avut loc în Camera Comunelor din Anglia dezbateri cu privire la situația creată în legătură cu operațiunile militare ale Angliei și Franței împotriva Egiptului.

Primul a luat cuvîntul în cadrul dezbaterilor primul ministru Anthony Eden. La începutul cuvîntării sale, Eden a încercat din nou să dovedească că marile operațiuni militare ale forțelor armate anglo-franceze împotriva Egiptului (printre care bombardarea intensă a orașelor egiptene) ar avea drept scop „izolarea părților beligerante și stabilizarea situației”. „Aceste este scopul nostru, a continuat Eden. Dacă după aceasta Națiunile Unite vor voi să-și asume sarcina fizică de a menține pacea în această regiune, nimeni nu va fi mai multumit de aceasta decît mine”.

Eden a declarat în continuare că guvernul englez și francez au răspuns în comun la rezoluția sesiunii extraordinare a Adunării Generale a O.N.U. cu privire la încetarea imediată a focului și retragerea tuturor trupelor dincolo de linia de armistițiu. Eden a dat citire textului unui comunicat, care nu poate fi apreciat altfel, decît ca un refuz al Angliei și Franței de a îndeplini rezoluția sesiunii extraordinare a Organizației Națiunilor Unite și ca o intenție de a continua in-

tervenția armată împotriva Egiptului.

În comunicat se formulează drept condiție pentru încetarea operațiunilor militare cererea cu privire la aducerea pe teritoriul Egiptului „a forțelor Națiunilor Unite”, care trebuie să rămîna acolo „pînă cînd se va obține relementarea pașnică între arabi și Israel și pînă cînd se vor realiza acorduri satisfăcătoare în privința Canalului de Suez”.

Pînă la crearea „forțelor Națiunilor Unite”, Anglia și Franța insistă asupra etanșării unor deșchisuri „limitate” de trupe anglo-franceze pe teritoriul egiptean.

Agențiile France Presse și United Press ocupîndu-se de dezbateri arătău că ele s-au desfășurat într-o atmosferă agitată. Expozul primului ministru — scrie corespondentul agenției France Presse — a fost întrerupt de strigăte: „Rușine!”, „Ațițatori la război”.

În timpul dezbaterilor numeroși deputați au cerut demisia guvernului.

Lloyd a apărut de asemenea politica guvernului în Orientul Apropiat și a respins recomandarea O.N.U. cu privire la încetarea imediată a focului. Declarația lui Lloyd a stîrnit proteste furtunoase din partea deputaților opoziției.

În vacarmul provocat de deputații președințele Camerei Comunelor a închis dezbaterile.

Demisia lui A. Nutting

LONDRA 3 (Agerpres). — Agenția France Presse anunță că Anthony Nutting, ministru de Stat la Ministerul Afacerilor Externe al Angliei a demisionat din guvern.

În scrisoarea sa de demisie adresată primului ministru, Nut-

ting și-a declarat dezacordul crescut „cu numeroase aspecte ale politicii britanice în Orientul Mijlociu. În mod special, a declarat el, sînt împotriva hotărîrilor și acțiunilor guvernului în ce privește războiul actual dintre Israel și Egipt”.

Apelul F. S. M. adresat oamenilor muncii din Ungaria și din întreaga lume

PRAGA 3 (Agerpres). — TASS transmite: La 3 noiembrie Federația Sindicală Mondială a dat publicității un apel adresat oamenilor muncii din Ungaria și din întreaga lume.

În apel se spune: „Tovarăși! Primejdia fascistă în Ungaria se intensifică tot mai mult. Reacționarii au ridicat capul. Ei și-au dezvăluit în prezent planurile pregătite de mult în secret. Ei vor să se restabilească vechile privilegii, să se restituze averile marilor moșieri, să se desființeze cuceririle socialiste fundamentale.

Ei vor să înșele pe oamenii muncii, strădîndu-se să-l dirijeze împotriva lagărului socialismului așa cum au încercat să facă în cursul tuturor aventurilor reacționare din trecut, în cursul Marii Revoluții din Octombrie din 1917.

Pentru așa-i asigură succesul, contra-revoluția se străduiește să nimicească prin teroare pe toți cei care se opun planurilor ei. Bunde înarmate spînzur, omoruri, maltratează. Astăzi stîntem morții unor tablouri care amintesc preluarea puterii în Ungaria de către albi în 1919.

În această situație extrem de gravă, Federația Sindicală Mondială consideră de datoria sa să avertizeze din nou pe oamenii muncii din Ungaria și Consiliul Central al Sindicatelor din Ungaria de primejdia care li amenință. Pentru ei a sosit momentul unității și vigilenței actuale.

Federația Sindicală Mondială este convinsă că oamenii muncii din Ungaria își vor stringe rîndurile, vor reface viața democratică a sindicatelor lor și vor stringe în jurul lor toate forțele naționale, ostile fascismului, și vor duce o luptă hotărîtă pentru a-și apăra cuceririle socialiste, pentru a împiedica revenirea fostelor grupuri privilegiate și a înduși teroarea reacționară în țara lor.

Federația Sindicală Mondială își reafirmă încrederea deplină în oamenii muncii din Ungaria. Ea este încredințată că oamenii muncii din Ungaria vor fi vigilenți și vor lupta pentru ca Ungaria să rămîna în lagărul păcii care pășeste înainte, să rămîna un stat care să se bucure de suveranitatea sa națională și care să pășească înainte pe calea progresului social, a democrației și socialismului.

În numele Federației Sindicale Mondiale LOUIS SAILLANT, secretar general Praga 3 noiembrie 1956”.

Situația din Ungaria

(Urmare din pag. 3-a)

„Oesterreichische Volkstimme“ anunță că restaurantul de frontieră din orașul Nikolsdorf „seamănă cu un centru de transport-dare, unde sosesc oameni din Germania occidentală, care vorbesc ungurește și care poartă uniforme militare americane. Pașaportele lor sînt făcute în Germania occidentală, fiecare dintre acestea este echipat pentru luptă.

★

BUDAPESTA 3 (Agerpres). — La Budapesta, situația continuă să fie haotică. Potrivit postului de radio Miskolcz, în cursul nopții de vineri spre sîmbătă în capitala Ungariei ar fi început luptele. Ziarul „Magyar Nemzet“ relatează că, în ciuda apelului guvernului, „în plină zi sau în miez de noapte se aud împușcături”.

Desele apeluri pentru reluarea lucrului lansate de guvern prin posturile de radio ungare precum și de diferite așa zise „comitete revoluționare” au fost urmate de dispoziția categorică ca activitatea să fie reluată sîmbătă dimineața la ora 10 Toțuși, numărul întreprinderilor în care activitatea a început este extrem de redus. La uzinele „Mavag” și la minele din Borsod, după cum transmite postul de radio Budapesta lucrul a fost reluat doar parțial. Muncitorii din Ujpest au protestat împotriva slirii transmisiilor de radiodifuziune ungară conform căreia ei ar fi reluat lucrul. Referindu-se la reluarea activității economice, postul de radio Budapesta subliniază că în